UnB 95 - 1º vestibular

Biologia

1. No homem, a digestão inicia-se na boca, por meio do processo físico de mastigação e do processo químico, pela ação de enzimas contidas na saliva. Com base em tal afirmação, analise o gráfico A.
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Julgue os itens que se seguem:

(0) O gráfico A corresponde ao efeito da concentração do substrato sobre a velocidade da reação.

(1) O aumento da concentração do substrato faz crescer indefinidamente a velocidade da reação.

(2) III corresponde à velocidade média da reação.

(3) II corresponde à concentração de amido a ser digerido pela enzima ptialina.

(4) O gráfico A pode ser substituído pelo gráfico B.

2. Em relação à constituição química dos seres vivos, julgue os itens abaixo:

(0) Potássio (K+), cloro (Cl-) e sódio (Na+) são íons que participam do equilíbrio osmótico celular.

(1) O  fosfato  (PO4- -  ) está presente nos ácidos nucléicos e em moléculas de ATP.

(2) O cálcio (Ca2+ ) é dispensável para a contração muscular.

(3) O colesterol é um esteróide encontrado nos vegetais.

(4) Metionina, lisina e leucina são alguns dos aminoácidos essenciais à espécie humana, sintetizados por vegetais.

3. Imagine o seguinte experimento:


Em 4 tubos de ensaio foi colocada uma solução de NaHCO3 (84 mg/ml), KCl e vermelho de cresol (10 mg/ml). A solução apresentava cor púrpura devido ao vermelho de cresol e servia de indicadora do teor de CO2 no ar. O aumento de CO2 tornava a solução amarela; ao contrário, a diminuição de CO2 tornava a cor púrpura intensa. Folhas umedecidas e folhas secas de uma planta qualquer foram utilizadas.

Os tubos de ensaio foram fechados e incubados da seguinte forma:

TUBO I: solução indicadora;

TUBO II: solução indicadora  +  folha umedecida, sob luz forte;

TUBO III: solução indicadora  +  folha seca, sob luz forte;

TUBO IV: solução indicadora  +  folha umedecida, no escuro.

Julgue os itens a seguir:

(0) O resultado esperado para o tubo II era a cor púrpura intensa.

(1) Os vegetais não realizam respiração e, por isso, o teor de CO2 nunca aumentará.

(2) O resultado esperado para o tubo III era a cor amarela, devido à diminuição da fotossíntese e ao aumento da respiração.

(3) O resultado esperado para o tubo IV era a cor púrpura, devido ao processo de respiração.

4. Analise a tabela abaixo e os seus elementos:

	COMPONENTE DA CÉLULA
	ESTRUTURA
	FUNÇÃO

	DNA
	polímero em dupla hélice
	I

	II
	polímero em fita simples
	transcreve a informação do DNA

	III
	polímero em fita simples
	carrega aminoácidos

	ribossomos
	IV
	V

	Polirribossomos ou polissomos
	grupos de ribossomos unidos por fita de RNAm
	síntese de proteínas


Julgue os itens que se segue:

(0) I contém a informação genética codificada em bases nitrogenadas.

(1) II e III são, respectivamente, proteínas e RNA mensageiro.

(2) IV e V são polímeros e participam da síntese de aminoácidos, respectivamente.

(3) A hemoglobina é um exemplo de proteína sintetizada nos polirribossomos.

5. Sabendo que os tecidos são formados por um conjunto de células e pela matriz extracelular interagindo na execução de determinadas funções, julgue os itens a seguir.

(0) Os protozoários não possuem tecidos.

(1) O acúmulo de queratina na epiderme causa a morte celular, fato que prejudica o organismo.

(2) O sarcolema e o retículo sarcoplasmático, juntos, formam o sistema T na musculatura estriada.

(3) O tecido muscular liso é encontrado nos vasos sangüíneos, no estômago, no intestino e na pele.

6. Leia o texto que se segue:


“Desde Darwin acredita-se que homens e macacos têm um ancestral comum, que teria vivido há cerca de 6 (seis) milhões de anos na África. Na evolução rumo ao Homo sapiens, várias espécies diferentes de hominídeos chegaram a conviver, dando origem a novos ramos. Apenas o ramos mais apto, o Homo sapiens, sobreviveu até os dias atuais, os demais se extinguiram. (...) A descoberta de um homem-macaco de 4,4 milhões de anos aproxima a ciência do elo perdido entre as duas espécies.”



(Uma Nova Luz na Viagem do Homem. Veja, 28/09/1994)

Julgue os itens abaixo:

(0) Uma mudança no meio ambiente pode afetar uma população, implicando uma adaptação, mas nunca a extinção das mesmas.

(1) A Teoria Evolutiva foi fundamentada por Darwin, que desenvolveu o conceito de seleção natural.
(2) A anatomia comparada e o estudo de fósseis são métodos de estudo da evolução das espécies.

(3) A nova Teoria Sintética da Evolução baseia-se nas mudanças das freqüências gênicas das populações naturais.

7. Analise a representação do ciclo vital no esquema abaixo:
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Julgue os itens seguintes:

(0) O esquema acima apresenta o ciclo vital resumido da Taenia saginata (classe cestoda).

(1) O homem sempre será hospedeiro definitivo.

(2) A ingestão de ovos de tênia causa doenças aos bois e às vacas, mas não atinge os homens.

(3) A ingestão de carne sempre bem cozida é uma medida profilática da parasitose.

8. Quanto à diversidade dos seres vivos, julgue os itens abaixo.

(0) Os dois únicos filos animais considerados diblásticos são os filos Porífera e Cnidária.

(1) A simetria bilateral pode ser considerada uma característica evolutiva.

(2) Os seres triblásticos e celomados possuem três tecidos embrionários e uma cavidade delimitada pelo endoderma.

(3) Os cordados possuem sistema nervoso central, esqueleto interno axial e fendas branquiais pares.

(4) A maior parte da evolução procariota baseia-se em um metabolismo anaeróbico.

9. Considere as figuras abaixo:
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Julgue os itens a seguir:

(0) A e B apresentam estratégia de dispersão de sementes pelo vento e por animais, respectivamente.

(1) Os frutos carnosos favorecem a dispersão de sementes pelo vento.

(2) C é um exemplo de gimnosperma cujo mecanismo de polinização é outro exemplo de interação entre plantas e fatores abióticos.

(3) Frutos secos e ausência de nectário são características de plantas que apresentam dispersão e polinização de sementes pelo vento.

10. Julgue os itens abaixo. 

(0) Os cerrados são uma forma comum, embora não-predominante, de vegetação na região Centro- Oeste. 

(l) Após as queimadas, os animais que sobreviveram têm sempre sua sobrevivência futura comprometida pela falta de alimento.

(2) São exemplos da fauna do cerrado o tamanduá, o tatu e o lobo-guará.

(3) O escleromorfismo oligotrófico é uma das características da vegetação do cerrado.

11. Julgue os itens abaixo.

(0) A degradação de florestas e de outros habitats naturais não se relaciona com o aumento dos casos de malária, dengue e doença de Chagas.

(1) No combate aos mosquitos causadores de doenças, utilizam-se inseticidas como o DDT e BHC, por serem inofensivos à saúde humana.

(2) Em Brasília, um adequado tratamento de esgotos é essencial para a manutenção da qualidade da água do lago Paranoá.

(3) As queimadas que ocorrem na Amazônia ou no cerrado contribuem para o aumento da poluição atmosférica em virtude da emissão de CO2.


12. Considere as pirâmides de biomassa abaixo:

Julgue os itens seguintes:

(0) Biomassa representa o número de indivíduos de cada nível trófico.

(1) II representa melhor um ecossistema aquático.

(2) Em I, o topo da pirâmide representa tanto decompositores como consumidores primários.

(3) As pirâmides de energia traduzem melhor um ecossistema, pois levam em consideração a produtividade primária bruta e a produtividade primária líquida.

13. Julgue os itens abaixo.

(0) No Brasil, como o aborto é ilegal, salvo em raros casos, as mulheres são bem orientadas no uso

de contraceptivos e praticamente não ocorrem abortos clandestinos.

(1) O uso de preservativos é a única medida preventiva eficiente no combate à AIDS.

(2) A desnutrição é uma doença que causa debilidade geral, eventualmente fatal.

(3) O alcoolismo é considerado, hoje, uma doença de toxicidade.

14. Os elementos químicos, inclusive todos os elementos essenciais ao protoplasma, tendem a circular na

biosfera em vias características. Julgue os itens a seguir.

(0) O nitrogênio orgânico é decomposto em uma forma inorgânica por bactérias decompositoras.

(1) O solo é o maior reservatório de nitrogênio.

(2) A queima de combustíveis fósseis aumenta a concentração de enxofre na atmosfera, tendo a

chuva ácida como resultado possível.

(3) A pavimentação da terra e a canalização de rios reduzem o recarregamento dos compartimentos

subterrâneos de água.

Na questão 15, marque:

o algarismo das DEZENAS na coluna I;

o algarismo das UNIDADES na coluna II.

Use, para as devidas marcações, a Folha de Rascunho e, posteriormente, a Folha de Respostas.

15. O gene autossômico recessivo t, quando em homozigoze, transforma as fêmeas de uma população xx em machos fenotipicamente estéreis. Os machos xy não são afetados. Quantas fêmeas existirão na progênie F2, após o cruzamento inicial entre um macho homozigoto recessivo no locus t e uma fêmea heterozigota no mesmo locus? Considere uma população final F2 com 160 indivíduos.
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